

Научная статья
https://doi.org/10.23672/SAE.2023.83.78.016
УДК 343



ВРЕД КАК ОБЩЕПРАВОВОЙ ФЕНОМЕН

Королева Е.С.

Саратовская государственная юридическая академия

Аннотация. В статье рассматривается вред как общеправовой феномен, виды, сущность, содержание, а также роль и значение в системе правового регулирования. Вред, в первую очередь, рассматривается как негативное последствие действия или бездействия, причиняющее ущерб гражданам, юридическим лицам и общества в целом. Анализируется ответственность за причинение вреда в гражданском праве, а также наступление уголовной ответственности за совершение преступления против объектов уголовно-правовой охраны. Методологическая основа исследования обусловлена диалектическим подходом. В ходе исследования использовались общенаучные (анализ, синтез, индукция, дедукция) и специально-научные (исторический, социологический) методы познания. Анализ данной темы позволяет сделать вывод о том, что в контексте защиты прав и законных интересов граждан вред играет важную роль, предупреждая неправомерное поведение, устанавливая ответственность за них, обеспечивая защита и регулируя определенные сферы жизни общества.

Ключевые слова: вред, сущность, общеправовой феномен, убытки, ущерб, ответственность, компенсация.

HARM AS A GENERAL LEGAL PHENOMENON

Ekaterina S. Koroleva

Saratov State Law Academy

Abstract. The article considers harm as a general legal phenomenon, types, essence, content, as well as the role and significance in the system of legal regulation. Harm, first of all, is considered as a negative consequence of an action or omission that causes damage to citizens, legal entities and society as a whole. Responsibility for causing harm in civil law is analyzed, as well as the onset of criminal liability for committing a crime against objects of criminal protection. The methodological basis of the study is determined by the dialectical approach. The research used general scientific (analysis, synthesis, induction, deduction) and special scientific (historical, sociological) methods of cognition. The analysis of this topic allows us to conclude that in the context of protecting the rights and legitimate interests of citizens, harm plays an important role, preventing misconduct, establishing responsibility for them, providing protection and regulating certain areas of society.

Key words: harm, essence, general legal phenomenon, losses, damage, liability, compensation.

Введение. Вред как общеправовой феномен является важным аспектом в правовой системе и имеет цель защиты прав и интересов пострадавших лиц, поддержания общественного порядка и справедливости. Общеправовой характер изучаемого понятия заключается в том, что регулирование

вреда и наказание за его причинение осуществляется непосредственно на уровне государства.

Вред пронизывает множество отраслей права, к примеру, гражданское право, уголовное, трудовое, административное, в силу того, что причинение вреда является основанием для привлечения лица к юридической ответственности.

Обсуждение. Слово "вред" происходит от древнерусского слова "врѣдъ", которое имело значение "ущерб, нанесение вреда". Исконно русская форма веред в исходном значении «нарыв, болячка». В современном русском языке слово "вред" означает причинение вреда, ущерба или негативного воздействия на что-либо или кого-либо.

В лингвистической науке [1] термин «вред» отражает оценочное отношение субъекта к какому-либо объекту с точки зрения его соответствия или несоответствия определенным ценностным критериям.

В толковом словаре В. Даля под словом «вред» понимается последствие всякого повреждения, порчи, убытка, вещественного или нравственного, всякого нарушения прав личности или собственности, законное и незаконное [2].

Вред в юридическом контексте – это понятие, которое имеет существенное значение в области права и правоприменения. Вред как правовой феномен включает в себя: убытки и нанесение ущерба кому-либо или чему-либо, возникающие в результате незаконных действий или бездействий, что является фундаментальным

элементом при рассмотрении гражданских и уголовных дел.

Правоведы, называя вред обязательным элементом объективной стороны юридического состава правонарушения, определяют его как противоправное последствие деяния (правонарушения), а именно ущерб, который может быть выражен в материальной (умаление, уничтожение, порча какого-либо блага, ценности) либо нематериальной форме (нарушение правопорядка, дезорганизация общественных отношений, ограничение свободы других субъектов и др.) [3, с. 20].

Стоит отметить, что убытки, ущерб и вред не являются тождественными понятиями, эти понятия являются самостоятельными и имеют свое содержание. Под убытками следует подразумевать конкретные финансовые потери, которые должно будет понести лицо, чьими действиями причинен ущерб другому субъекту или в связи с чьими действиями не исполнено или ненадлежащим образом исполнено обязательство. В свою очередь, ущерб является более общим понятием, обозначающим нанесение вреда или потерю чего-либо. Он является всегда результатом вредоносных действий, вызывающих причинение вреда, и отражает степень порчи имущества [4, с. 99].

В теории государства и права вред участвует в формировании таких основополагающих понятий как «правонарушение», «ответственность и причинение ущерба», «правопорядок», «правомерное поведение».

Кроме того, понятие «вред» связано с обеспечением общественной

безопасности. Государство должно принимать меры для защиты своих граждан от вреда, вызванного преступлениями, общественными беспорядками и другими угрозами. Право на защиту от вреда является одним из основополагающих прав и интересов граждан. Государство должно создавать законы и систему правосудия для обеспечения защиты прав и интересов граждан от вредоносных действий других лиц или организаций.

Вред в общеправовом смысле – это негативные последствия, возникающие в результате нарушения прав и свобод человека и гражданина, а также нарушения законных интересов юридических лиц. В силу того, что единого определения понятия «вред» не закреплено, можно раскрыть его суть через сущность и содержание.

Вред – это всегда нанесение ущерба или ущербное воздействие на интересы, права, имущество или здоровье другого лица или общества в целом. И, следовательно, сущность заключается в ущербе, который наносится правам и законным интересам субъектов права.

Вред может проявляться в различных формах и наиболее верно сущность вреда выражается теми дефинициями, в которых он (вред) характеризуется как нарушение (умаление) прав как отдельных граждан, так и организаций, а также общества в целом.

Содержание же вреда включает в себя все негативные последствия, которые возникают в результате нарушения прав и законных интересов субъектов права, а именно: матери-

альные потери, моральные, физические страдания, упущенная выгода и т.п.

Вред как общеправовой феномен имеет большое значение для обеспечения защиты прав и законных интересов граждан, юридических лиц, а также для предупреждения противоправных деяний. Данный термин охватывает широкий спектр контекстов и ситуаций, в которых, как уже было отмечено, нарушаются права, интересы не только граждан, но и общества в целом.

Для защиты от вреда в законодательстве предусмотрены различные механизмы: возмещение ущерба, компенсация морального вреда, восстановление нарушенных прав и т.д. При этом для того, чтобы получить защиту, необходимо доказать наличие вреда и его связь с действиями или бездействиями причинителя.

Вред как общеправовой феномен является фундаментальным понятием в юридической науке и практике, как было сказано выше, он представляет собой ущерб, причиненный субъекту права в результате противоправных действий. Данный феномен употребляется в большинстве нормативно-правовых актов. По мнению Н.С. Массеина, вред – это прежде всего социальное понятие, неотъемлемый признак всякого правонарушения. «Последствия правонарушения могут иметь материальный и нематериальный, имущественный и неимущественный, измеримый и неизмеримый, возмездный и невозмездный характер. Совокупность отрицательных последствий мы называем вредом» [5].

Вред в зависимости от контекста и характера деяния или события можно классифицировать на:

1. Материальный вред – это лишение, повреждение, уничтожение имущества, финансовые убытки и т.д.
2. Физический вред – это причинение вреда жизни или здоровью субъекта.
3. Моральный вред – это физические и нравственные страдания, вызванные нарушением личных неимущественных прав, таких как честь, достоинство, деловая репутация, семейному благополучию.
4. Экологический вред – это негативные изменения в окружающей среде, вызванные деятельностью человека, которые приводят к нарушению естественных процессов, загрязнению природных ресурсов и создают угрозу здоровью человека и существованию экосистемы (загрязнение атмосферного воздуха, водных объектов, истощение почв и т.д.).
5. и иные виды.

Вред как правовой феномен связан с вопросами ответственности, возмещения ущерба и установления справедливых норм и стандартов поведения в обществе. Важно отметить, что он может быть как активным действием, так и бездействием, исключением или недостаточной осторожностью.

Ответственность за причинение вреда возникает в различных областях права, так, например, рассмотрим гражданское. В соответствии со статьей 8 Гражданского кодекса Российской Федерации, одним из оснований возникновения обязательств является причинение вреда другому лицу. Со-

гласно ч. 1 ст. 1064 «Вред, причиненный личности или имуществу гражданина, а также вред, причиненный имуществу юридического лица, подлежит возмещению в полном объеме лицом, причинившим вред» [6].

Несмотря на то, что в гражданском законодательстве отсутствует легальное определение понятия вреда, существует множество мнений относительно этого. С позиции К.Б. Ярошенко вред подразумевает «последствия нарушения имущественных прав граждан и юридических лиц, а также неимущественных прав граждан» [7]. В.А. Белов считает вредом «всякое умаление имущественного, либо неимущественного субъективного гражданского (частного) права, а также любого неимущественного блага определенного лица» [8].

Можно сказать, что более верно сущность вреда здесь раскрывается через то, что вред характеризуется как нарушение имущественного, либо неимущественного субъективного гражданского права, а также любого неимущественного блага лица. То есть, любое нарушение субъективного гражданского права означает возникновение вреда на стороне потерпевшего [9].

Помимо этого, вред может стать основанием для привлечения к уголовной ответственности за совершение преступления против личности, собственности и иных объектов уголовно-правовой охраны. Одной из целей уголовного права является предотвращение вреда, причиненного преступлением.

Уголовное законодательство определяет различные виды преступлений, связанных с причинением вреда. Это может быть умышленное причинение вреда (убийство, грабёж и т.п.) или же неосторожное причинение вреда (дорожно-транспортное происшествие, причинение тяжких телесных повреждений по неосторожности и т.д.).

Если говорить об уголовно-правовой оценке вреда, то он, прежде всего, является последствием любого преступления и позволяет отграничить преступление от малозначительного деяния [10, с.105].

В уголовном праве также используется два термина «вред» и «ущерб». В юридическом словаре вред определяется как умаление, уничтожение субъективного права или блага, а ущерб – как синоним вреда, причиненного имуществу и личности [11].

При проведении анализа уголовно-правовых норм можно сделать вывод о том, что «ущерб», в первую очередь, используется для характеристики вреда, который носит имущественный характер. То есть, понятие «ущерб» уже, чем понятие «вред» (например, термин «ущерб» не применяется в случае невиновного причинения вреда).

Кроме того, стоит отметить, что понятие «вред» тесно связано с идеей справедливости и компенсации потерпевшим. В обществе существует система прав и норм, которые регулируют поведение и устанавливают ответственность за причиненный вред, то есть лица, которые причиняют вред или же ущерб, обязаны нести ответ-

ственность за свои действия и возмещать причиненные потери.

В рамках данной идеи предполагается, что потерпевшие имеют право на компенсацию за причиненный им ущерб. Это может быть физический, психологический вред, финансовые потери и другие виды убытков. Компенсация, в данном случае, преследует цель восстановления справедливости и возвращения потерпевшим того, что было у них отнято или повреждено.

Одним из способов реализации этой идеи является возможность обращения в суд для получения компенсации от виновной стороны. Суды устанавливают размер возмещения на основе нескольких факторов, таких как, например, степени и характера причиненного вреда; степени вины лица, причинившего вред и иных факторов, учитывая при этом законодательство и нормы справедливости.

В целом, идея о компенсации потерпевшим, в случае им причинения вреда, является важным аспектом справедливости и ответственности. Данный процесс не всегда является идеальным и может вызывать споры на вопрос о том, как определить размер компенсации, как учесть все нюансы конкретного случая. Поэтому на практике возникает множество разногласий о достаточности и справедливости возмещения вреда потерпевшему.

Таким образом, вред становится одним из фундаментальных элементов справедливости и правопорядка.

Заключение. Вред как общеправовой феномен является важным элементом правовой системы, который

обеспечивает защиту прав и законных интересов граждан и организаций. Он обеспечивает защиту прав и законных интересов граждан и организаций, а также способствует восстановлению справедливости и порядка в обществе.

В контексте защиты прав и законных интересов граждан вред играет следующую роль:

В первую очередь – это ответственность. Государство через правовую систему обеспечивает, чтобы виновные лица были привлечены к ответственности и возместили причиненный ущерб потерпевшему. Это помогает не только защищать права и интересы потерпевшего, но и создает некое доверие в обществе.

Следующее – это защита. Вред может быть использован в качестве

основания для принятия мер по защите граждан. К примеру, если человеку угрожает насилие или причинение ущерба, государство предоставляет ему право на самооборону или оказание защиты через правоохранительные органы, что способствует сохранению безопасности и защите прав граждан.

Также, вред может быть использован для регулирования определенного поведения. Нормативно-правовые акты, направленные на предотвращение вреда, могут устанавливать правила и ограничения для определенных сфер жизни, например, защита окружающей среды. Эти меры помогают обеспечить безопасность и благополучие граждан.

Конфликт интересов

Не указан.

Рецензия

Все статьи проходят рецензирование в формате double-blind peer review (рецензенту неизвестны имя и должность автора, автору неизвестны имя и должность рецензента). Рецензия может быть предоставлена заинтересованным лицам по запросу.

Conflict of Interest

None declared.

Review

All articles are reviewed in the double-blind peer review format (the reviewer does not know the name and position of the author, the author does not know the name and position of the reviewer). The review can be provided to interested persons upon request.

Литература:

1. Савельева Е.А. Концептуализация утилитарных оценок полезный / вредный в русском языке [Текст]: автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. филол. наук (10.02.01) / ФГБОУ ВПО «Омский гос. Унив. им. Ф.М. Достоевского». – Омск, 2014 – 23 с.; Лю Яньчунь Лексико-семинарское поле «Вред» в русском языке: структурно-семантический и мотивационный аспекты [Текст]: автореф. дис. на соиск. учен. степ. канд. филол. наук (10.02.01) / Нац. Исслед. Томский институт. – Томск, 2018. – 24 с.

2. В. Даль. Толковый словарь. С.260.

3. Вильнова В.А. Соотношение категории вреда и правонарушения // Право и государство: теория и практика. 2022. №9. С.20-21.

4. Гагарин И.И. Вред, убытки, ущерб, как гражданско-правовые категории // Мнение ученых. 2019. С. 96-100.

5. Малейн Н.С. Имущественная ответственность в хозяйственных отношениях. АН СССР. Ин-т государства и права. М.: наука, 1968. 207 с.

6. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть вторая) от 26.01.1996 N 14-ФЗ (ред. от 24.07.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 12.09.2023) // Собрание законодательства РФ. 1996. №5. Ст. 410; 2023. №30. Ст. 5514.

7. Ярошенко К.Б. Понятие и состав вреда в деликтных обязательствах // Проблемы современного гражданского права: сб.ст. М. 2000. с. 330.
8. Белов В.А. Гражданское право: Общая часть: учебн. М. 2002. с.447.
9. Мейер Д.И. Русское гражданское право. М. 2003. с.247.
10. Мартыненко Н.Э. Понятие вреда и ущерба и их уголовно-правовая оценка // Труды Академии управления МВД России. 2020. №2 (54). с.103-109.
11. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. От 04.08.2023) (с изм. и доп., вступ. в силу с 11.08.2023)// Собрание законодательства РФ. 2001. №52 (часть I). Ст.4921.

References:

1. Savelyeva E.A. Conceptualization of utilitarian assessments useful / harmful in the Russian language [Text]: abstract. dis. on the job. learned. step. Candidate of Philology (10.02.01) / Omsk State University. Univ. named after F.M. Dostoevsky". Omsk, 2014 – 23 p.; Liu Yangchun Lexical and seminar field "Harm" in the Russian language: structural, semantic and motivational aspects [Text]: abstract. dis. on the job. learned. step. Candidate of Philology (10.02.01) / Nats. Research. Tomsk Institute. – Tomsk, 2018. – 24 p.
2. V.Dahl. Explanatory dictionary. p.260.
3. Vilnova V.A. Correlation of the category of harm and offense // Law and the State: theory and practice. 2022. No.9. pp.20-21.
4. Gagarin I.I. Harm, losses, damage, as civil categories // Opinion of scientists. 2019. pp. 96-100.
5. Malein N.S. Property liability in economic relations. USSR Academy OF Sciences. Institute of State and Law. Moscow: nauka, 1968. 207 p.
6. The Civil Code of the Russian Federation (Part Two) of 26.01.1996 N 14-FZ (ed. of 24.07.2023) (with amendments and additions, intro. effective from 12.09.2023) // Collection of legislation of the Russian Federation. 1996. No. 5. St. 410; 2023. No. 30. St. 5514.
7. Yaroshenko K.B. The concept and composition of harm in tort obligations // Problems of modern civil law: collection of Art. М. 2000. p. 330.
8. Belov V.A. Civil law: General part: textbook. М. 2002. p.447.
9. Meyer D.I. Russian civil law. М. 2003. p.247.
10. Martynenko N.E. The concept of harm and damage and their criminal legal assessment // Proceedings of the Academy of Management of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2020. No. 2 (54). pp.103-109.
11. Criminal Procedure Code of the Russian Federation of 18.12.2001 No. 174-FZ (ed. From 04.08.2023) (with amendments and additions, intro. effective from 11.08.2023)// Collection of Legislation of the Russian Federation. 2001. No. 52 (part I). Article 4921.

Информация об авторе:

Королева Екатерина Сергеевна, преподаватель кафедры теории государства и права, Саратовская государственная юридическая академия, аспирантка кафедры теории государства и права, e-mail: koroleva140500@mail.ru

Ekaterina S. Koroleva, Lecturer of the Department of Theory of State and Law, Saratov State Law Academy, postgraduate student of the Department of Theory of State and Law.